

# 金融监管总局 科技部 国家发展改革委联合发布《银行业保险业科技金融高质量发展实施方案》

为贯彻落实中央经济工作会议、中央金融工作会议、全国科技大会精神，按照《国务院办公厅关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》(国办发〔2025〕8号)有关要求，探索构建同科技创新相适应的科技金融体制，推动科技创新和产业创新深度融合，促进“科技—产业—金融”良性循环，做好科技金融大文章，金融监管总局、科技部、国家发展改革委近日联合发布《银行业保险业科技金融高质量发展实施方案》(以下简称《实施方案》)，从加强金融科技服务机制、产品体系、专业能力和风控能力建设出发，提出7方面20条措施。

《实施方案》聚焦金融支持科技创新的重点领域和薄弱环节，多个部门政策组合，增加金融资源供给，畅通科技三资循环，促进科创产业融合，持续推进科技金融服务提质、扩面、增效，加快实现高质量发展。

《实施方案》提出，加强科技金融服务机制建设。一是健全机构组织体系。鼓励金融机构结合实际完善科技金融服务内部管理架构，向科技金融专业或特色分支机构适当授

权。二是优化内部考核和激励约束机制。适当提高科技金融相关指标在内部绩效考核中的占比，适当提高科技型企业贷款不良容忍度，切实提升业务人员支持科技创新的主动性。三是做好科技创新重点领域和薄弱环节金融服务。鼓励金融机构加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。做好国家科技重大项目、国家战略科技力量和国家级技术创新平台基地的金融服务。一视同仁服务民营、外商投资的科技型企业和研发中心。四是完善科技金融服务生态体系。支持各级政府、科技型企业、金融机构、创业投资基金、第三方中介服务机构等共建多层次科技金融服务生态体系。支持国际科技创新中心和区域科技创新中心，综合性国家科学中心，科创金融改革试验区，宁波国家保险创新综合试验区、东湖高新区科技保险创新示范区、中国(上海)自由贸易试验区临港新片区科技保险创新引领区高质量发展。

《实施方案》要求，加强科技金融产品体系建设。一是加大科技信贷投放力度。加大科技型企业信用贷款和

中长期贷款投放，灵活设置贷款利率定价和利息偿付方式。对于经营现金流回收周期较长的流动资金贷款，银行可适当延长贷款期限，最长可达到5年。二是优化科技保险保障服务。引导保险公司健全重大技术攻关风险分散机制，提供覆盖科技创新活动全流程的保险产品。加大科技创新人才和相关从业人员保险供给，提升健康管理、养老服务、职业责任等方面保险保障质效。三是推进科技金融政策试点。将金融资产投资公司股权投资试点，有序扩大至具备经济实力较强、科技企业数量较多、研发投入量较大、股权投资活跃等条件的地区，支持符合条件的商业银行发起设立金融资产投资公司。深化保险资金长期投资改革试点，支持保险公司发起设立私募证券基金，投资股市并长期持有。开展科技企业并购贷款试点，研究扩大试点银行、地区和企业范围，支持科技企业特别是“链主”企业进行产业整合，畅通资本循环。开展知识产权金融生态综合试点，发展知识产权金融业务，研究扩大知识产权内部评估试点。四是加强与创业投资等机构合作。鼓励

银行依法合规与投资机构合作开展“贷款+外部直投”业务。鼓励保险机构加大创业投资支持力度，发展长期资本和耐心资本。五是支持科技型企业债券融资。鼓励银行机构为符合条件的科技型企业发行科创票据、资产支持票据、资产担保债券等提供承销服务。支持银行保险机构、资产管理机构等加大科创类债券投资配置力度，推动保险机构投资资产支持计划等证券化产品。

《实施方案》提出，加强科技金融专业能力建设。一是强化数字赋能，鼓励金融机构研发数字化经营工具，增强企业识别和筛选能力，提升经营管理质效和风险防控水平。二是健全金融科技风险分担机制，实施支持科技创新专项担保计划，通过组建共保体、再保险等方式分散科技保险风险。三是促进企业信息共享，推动强化科技创新相关领域基础设施建设，为科技信贷评审和保险定价提供信息支持。四是改进第三方中介服务，提供有公信力的科技咨询、科技价值评估、技术风险评价服务。

(国家金融监督管理总局网站)

## 金融知识

### 防范电信网络诈骗 避免财产损失(十)

#### 网络游戏虚假交易诈骗

易受骗群体：喜爱网络游戏的群体。

#### 作案手法

第一步：骗子在社交平台发布买卖游戏装备、游戏账号的广告信息。

第二步：诱导你在虚假游戏交易平台进行交易，让你以“注册费、押金、解冻费”等名义支付各种费用。

第三步：当你支付大额费用后，

再联系对方时，才发现已被对方拉黑。

#### 典型案例

毛某在玩手机游戏时，突然从窗口弹出“低价出售游戏装备”的消息，添加对方QQ号后，对方让毛某充值200元注册账号，毛某向对方提供的账号转账成功后，对方又让毛某再次充值1200元作为开通账号的押金，随后，对方对毛某说：“你现在可以使用你自己的账户登录了。”在登录时突然弹出一个窗口“您的个人信息出现问题，账号被冻结”，毛

某看了便立刻联系了对方，对方说：“先生，您的账户确实已被冻结了，现在您需要充值6600元才能将账号解冻。”毛某听了后，立马按照对方的提示把钱打了过去，转账成功后，毛某立马联系了对方，但这时对方已将毛某拉黑了。毛某这才发现自己被骗，立马报警。

#### 国家反诈中心提醒

当在网络游戏中充值、账号买卖时，一定要小心！诈骗分子会以低价充值、高价回收为由，引诱你在对方提供的虚假链接内进行交易。

切记：买卖游戏币、游戏点卡，请通过正规网站操作，一切私下交易均存在被骗风险！

**保险，让生活更美好！**  
咨询、投诉电话 38032519 眉山市保险行业协会宣

## 东坡区医保局

### 多措并举全力推进异地医保基金拨付工作

本报讯(何灵丽 眉山融媒记者 王允浩)异地医保基金拨付关系到定点医疗机构的资金周转和医保基金的平稳运行。今年以来，东坡区医保局高度重视、积极部署，采取一系列措施，确保异地医保基金及时、准确拨付到位，有效减轻定点医药机构垫付压力。

明确责任，专人专岗。为确保异地清算工作有序推进，东坡区医保局安排专人负责，将发生的异地就医直接结算

费用作为清算工作的重点范畴，同时明确工作目标和任务。通过专人专岗的形式，确保工作的连续性和专业性，避免了因人员变动或职责不清导致工作延误。

强化调度，跟踪进度。通过QQ群、微信群等线上平台通知、提醒定点医药机构及时提交上月异地清算申请。每月对系统内未按时提交清算申请的数据，再以电话方式通知到位。对

定点医药机构反馈的问题耐心指导其处理，通过多种渠道的宣传和沟通，提高定点医药机构对异地医保基金拨付工作的认识和重视。对各定点医药机构的清算申请提交情况进行详细记录，建立工作台账，实时跟踪清算工作进度。对未按时提交申请的机构，及时了解原因并督促其尽快完成，确保清算工作按计划推进。

加强指导，提高效率。加强对定点

医药机构的培训和指导，使其熟悉清算申请的操作流程和注意事项，避免因操作不当导致的问题。及时通知、提醒定点医药机构清算工作进度和相关要求，确保清算率逐步提高。

下一步，东坡区医保局将严格按照省、市要求，全力以赴推进异地就医未清算数据的清算申请工作，有效减轻定点医药机构资金垫付压力，维护医保基金平稳可持续运行。

## 彭山区医保局

### 医保“上门服务”获外籍人士点赞 助力优化国际营商环境

本报讯(吴云 眉山融媒记者 杨熹 马易非)近日，彭山区医保局通过高效解决外籍参保人就医难题，赢得韩国友人刘某(化名)的赞誉。这一暖心服务案例不仅展现了当地政务服务的温度，也为彭山区打造国际化营商环境增添了生动注脚。

刘某在彭山区某企业工作，此前因未办理“社会保障卡”(医保就医凭证)，无法享受刷卡就医和购药报销

服务。区医保局政策法规股股长吴云获悉后，迅速联动市人社局社会保

障卡管理科，协调彭山邮政储蓄银行开通绿色通道，仅用1天便为其办妥社保卡。然而，刘某首次购药时又遇系统信息无法识别问题。吴云立即组织技术人员排查，联合市医保局信息科对接软件工程师重新配置系统参数，并亲自携带调试后的社保卡赴定点医疗机构反复测试，最终确保刘

某顺利实现医保报销。

“从办卡到解决问题，全程专人跟进，效率超出预期！”刘某对彭山医保服务的专业与高效连连称赞。近年来，随着彭山区经济快速发展，外籍人士来此工作、生活的需求日益增长。区医保局秉持“外事无小事”原则，创新推行“主动对接、精准服务”机制，针对外籍参保人语言沟通、政策理解等难点，提供“一对一”

帮办服务，并建立跨部门协作快速响应通道，确保问题“不过夜”、服务“零障碍”。

“优化国际营商环境，需从细节处体现城市温度。”吴云表示，下一步将梳理外籍人士医保服务高频问题，推出多语种办事指南，并探索“线上+上门”服务模式，让更多外籍人士感受到“国际范”的医保服务，助力彭山提升城市国际化水平。

## 彭山区开展2025年世界防治结核病日宣传活动

本报讯(眉山融媒记者 杨熹 马易非)2025年3月24日是第30个“世界防治结核病日”，为加强彭山区结核病防治工作，提高全民结核病防治知识水平，增强群众自我防护意识，彭山区卫生健康局组织区疾病预防控制中心、区人民医院和凤鸣街道余店社区卫生服务中心医务人员在凤鸣街道城西社区开展了一场以“全面行动 全力投入 全民参与 终结结核”为主题的宣传活动。

活动现场设置了宣传背景墙、宣传咨询台、摆放了宣传资料，医务人员向群众介绍了结核病防治知识和国家结核病部分免费治疗优惠政策，现场发放国家关于结核病防治知识的宣传资料300余份，小礼品300余份，现场接受咨询100余人次，受教育人数达300余人。

本次宣传活动，通过多元化的宣传形式，有效增强了公众对结核病防治的关注与参与，营造了社会大众共同参与结核病防治的氛围，提高了全区广大群众的结核病知晓率。下一步，彭山区将继续持续深化“防—治—管”一体化服务，携手社会各界共同推进结核病防控目标，保护全区人民健康，为健康彭山建设贡献力量。



(图片由彭山区卫健局提供)

## 收藏品的交易 ——收藏漫谈之四

□陈德胜

以藏养藏是比较理想的状态，但能做到的寥寥无几。所以经常会有收藏爱好者面临家人朋友的笑问甚至质问“卖成钱没有嘛？”每当这种时候，就会令收藏爱好者觉得尴尬气闷或讪笑了之。诚然，收藏的本质是获得情趣与快乐，得到精神上的愉悦和满足。不过若能让藏品活跃流通起来，让收藏者、尤其是其家人看到收藏的甜头好处，那自然会对收藏有所帮助。因为再投入收藏或改善生活都有了新的财源。

如何才能让收藏品发生交易？民间五花八门的藏品要流通，只有在同好中才更有可能。生活中，比如书画这种小众爱好，连书画家以艺养艺也难以做到，更别说收藏者啦，除非收藏的是世界级、国家级一流字画作品，将其交给拍卖公司就可以实现交易，更甚至偶有机构将其视作资产作信贷抵押物。但普通群众收藏的字画，很可能作者名气不够大，作品不够精，但每位作者都有其粉丝和一定范围影响力，如果有缘跻身其爱好者群体，也可能卖出收藏作品。

比如邮票或报纸收藏，同好中他们缺乏某种题材的东西，就愿意花钱购买，以补充不足。但是这些小众的市场，在四线小城，还没有相对固定的场所，买卖相对更难。不过现在信息时代，查阅专门的市场，线上交易也不会太难。

如果是奇石，这类藏品就比较特殊，其定价没有标准，几乎靠石头本身的文化内涵和奇妙程度以及曝光度、市场知名度来定。一块初拾得的奇石，可能买成几十元、几百元，但经过重新命名、挖掘文化内涵，参加各种石展，荣获各种嘉奖，遇上财大气粗的同好，就可能鱼跃龙门，卖出数万元、数十万元，乃至又被新收藏者标出上百万元、上千万元的身价！这种石头变黄金的神奇故事在奇石收藏界多年来几乎没有断绝过，因此使得奇石收藏暗中涌动一种浮躁、一种投机心理。一方面使得普通奇石收藏者难以理性地看清真正的奇石市场，另一方面使得奇石造假在名家字画造假现象后应运而生，造假办法也是层出不穷。在此，尤其提醒初入此行的爱好者，千万要多看、多学、少买，谨防上当。

如果您是奇石收藏爱好者，要想以石养藏，就必须戒骄戒躁，不能好高骛远，以数十数百数千的价格来销售才更有可能受到奇石圈的欢迎，让新的收藏者有收藏增值的梦想空间，才能相得益彰，互相成就。笔者多年前曾在黄龙溪古镇遇到收集买卖奇石的一家人，他们经营多年，至今已到外省经营，他一家人在四川大江大河收集的奇石已进入省内外众多奇石爱好者家中。目前眉山街头，也有了奇石销售，给本地奇石爱好者提供了交易买卖的方便。东坡赏石艺术也成为了市级非遗项目，真是莫大的幸运。未来，相信传统赏石文化将随着经济的持续恢复而得到发扬光大。那时，奇石收藏爱好者必然更容易物质精神双丰收，家人和朋友们也不会冷嘲热讽了吧！

综上，收藏品的交易，有它的难处，只有多学习多实践才能成为一个明白人，不至于上当迷失，也不至于浅薄轻狂。

## 解锁飞行新技能 拓宽就业新航程

眉山市东坡区首期大学生无人机应用技能培训开班



无人机技能培训班室内授课。

本报讯(邹雄伟 眉山融媒记者 王允浩 文/图)

为促进高校毕业生高质量充分就业，培育低空经济新动能，填补新兴产业人才缺口，3月16日—26日，由东坡区人力资源和社会保障局主办的首期无人机技能培训班在四川工商学院眉山校区开班，参训学员共计60人。

此次培训班由博远职业技能培训学校承办，培训内容涵盖无人机飞行原理等关键知识点，通

过室内授课、户外实操等方式教授农业植保、空中摄影、物流运输等技能操作，在深化产教融合、精准对接新兴产业技能人才培养上迈出关键一步。

下一步，东坡区人社局将持续关注新兴领域职业技能培训，整合资源、优化服务，全力保障技能实训实效，以技能培训为抓手，推动高校毕业生等群体向“技能型人才”转变，为区域经济发展提供坚实技能人才支撑。

洪雅县中医医院开展“党员先锋护健康 多科联动惠民生”义诊活动

本报讯(何金桧 李婷婷 王允浩)

为深入贯彻健康中国战略，充分发挥党员先锋模范作用，洪雅县中医医院于2025年3月组建“杏林丹心”党员先锋服务队。近日，内科科室党支部联合消化内科、内分泌科等六大科室，在洪雅县新广场开展“党员先锋护健康，多科联动惠民生”主题义诊活动。

当天上午9时，由11名党员医护组成的义诊团队提前抵达现场。党员专家们佩戴党徽亮身份，通过“一站式”服务模式，为群众提供多学科联合诊疗。活动

设置六大特色服务专区：消化儿科、儿童消化疾病咨询及营养指导、内分泌科、糖尿病防治知识宣教及血糖监测、呼吸科、春季过敏及慢阻肺功能评估、肿瘤科、癌症早筛建议与康复管理方案、心内科、免费血压测量及心血管疾病预防指导、神经内科、脑卒中风险筛查与康复训练指导。

现场同步开展中医特色疗法体验，包括穴位贴敷、耳穴压豆等中医适宜技术，以简便验廉的优势获群众好评。活动累计服务180余人次，发放健康手册300余份，实现疾病筛查、健康宣教、诊疗建议全流程覆盖。